



# 凌晨3点,光着脚穿着短裤 他四进火场救出四人

自家4万多元现金来不及抢出烧成灰烬  
阿里正能量联合本报奖励了这位勇敢的大叔

本报记者 朱丽珍 通讯员 傅利刚

11月7日凌晨3点多,金华磐安县窈川乡川一村一处木结构的民房突发大火。很快,大火朝着周边几间民房蔓延。这些老屋里,住着的都是上了年纪的老人,有的甚至瘫痪在床,没有逃生能力。

危急时刻,一位光着脚、穿着短裤的大叔,踹门、救人,在火场中四进四出,短短几分钟里,救出包括自己母亲在内的4位老人。

他叫郑云潭,因为忙着救人,顾不上抢救自家财产,放在箱子里的四五万元现金,在大火中被烧成灰烬。

阿里巴巴天天正能量联合钱江晚报为郑大叔颁发两万元天天正能量特别奖,致敬凡人英雄。

## 睡梦中被隔壁大爷叫醒 踹开门只见火光冲天

凌晨3点,睡得正熟的时刻,55岁的郑云潭听见了隔壁大爷的叫喊声。

“我被叫醒了,我们家当时还没有着火,但是能看见隔壁这户二楼已经有火光了。”郑云潭说,他家周边共有9间木结构的房子,都是连在一起的。着火的这家就在他家右手边,如果一家着火,扑灭不及时,旁边几家肯定会跟着遭殃。

郑云潭一开始想着去灭火,他踹开隔壁大爷家的门,却发现二楼的火已经很大,而且蔓延到了一楼。“救火肯定来不及了,先把人救出去。”当时大爷还想往楼上跑,郑云潭急得不行,拽着他的脚就把人拉下来,救了出去。

眼看火势越来越大,郑云潭冲回自己家中。70多岁的老母亲被这么大的动静惊醒,正往门口走,郑云潭把她带到室外,自己又冲回家里,想把钱抢出来,但是时间太紧,随手拿了一只箱子,拿错了,里面只有几件短袖。

在抢救箱子的时候,郑云潭想到了隔壁的一对老夫妻。

## 再返火场 背起老人就往外跑

在火灾面前,人肯定比钱重要,郑云潭是这么想,也是这么做的。他不再抢救自家的财物,而是跑到隔壁踹开门,冲进了老夫妻家中。

“他们家老大爷90多岁了,平时都躺在床上的,就住在一楼。”进门后,老大爷还睡在一楼的床上,郑云潭来不及解释,背起老人就往外跑,“他不肯出去,用棍子打我的背,怎么打的我都不记得了,到现在背还疼。”

郑云潭顾不得这么多,只想着把人救出来再说。背出老大爷交给其他人后,他又跑回屋子,想把老太太救出来。“再跑回去的时候,他们家二楼两间屋子都着火了,烟雾很大,看不清,一楼找不到人,我就又跑到二楼。”郑云潭说,当时老太太应该是在翻找东西,太危险了,他又是连拖带背,把人救了出来。

说起郑云潭救人的事,村民郑海法深有感触,“短短几分钟里,这名勇敢的同村人,已救出包括其母在内的4条生命。”

凌晨4点30分左右,在消防救援人员和村民共同努力下,火势被成功扑灭,并无人员伤亡。



## 存放的现金被烧成灰烬 他说救人更要紧

直到救出人后,郑云潭才发现,自己没来得及穿鞋子,身上也只穿了一条短裤,而当时气温应该比较低。

这场大火,让郑云潭损失惨重。郑云潭平时是做花草生意的,不太会用手机,基本都是现金交易,有零有整的钱,他都放在二楼的一只箱子里。大火把连着的9间房屋烧塌了,郑云潭的家成了一堆废墟。

11月8日,稍微平复心情后,郑云潭又来到废墟里,想挖出自己存放的现金。“翻来翻去,就翻到了4张钱,烧得只剩一只角了。”好不容易存起来的四五万元钱没了,心疼是肯定的,但郑云潭却说救人更要紧。

郑云潭说,现在家烧没了,好在村里对他们都很关心,自己和母亲已经有地方住。

据了解,目前被救出的村民们身体状况良好,磐安相关部门和窈川乡党委政府第一时间给郑云潭和其他受灾村民安排了临时住房,提供了棉被、衣服和食物等物资。火灾后续的善后工作正在进行当中。

## 新闻+

钱江晚报·小时新闻报道后,很多网友都为郑大叔的勇敢点赞。阿里巴巴天天正能量联合钱江晚报为郑大叔颁发两万元天天正能量特别奖,致敬凡人英雄。

阿里天天正能量的颁奖词写道:凌晨三点,窗外烈火熊熊,他第一时间想到的,是老邻居们的安危,是最宝贵的人命。

好人应有好报,愿社会的关注能助郑大叔早日走出困境,余生顺遂平安。

郑云潭告诉记者,目前磐安县窈川乡和当地红十字会,分别给了他2000元补助。

郑云潭说,能得到这么多人的鼓励,他觉得自己的付出很值得,“救人肯定是不后悔的,也很感谢大家的关心。”



扫一扫  
看大叔救人  
视频

## 乾隆落轿的杭州崇贤 土味城中村 重回颜值巅峰



本报讯 大运河水环绕的杭州崇贤,是水乡“四大美女”莲藕、荸荠、慈菇、茭白的原产地,眼下正进入秋收季。大运河畔的水乡古镇,环境经过持续整治,如今重回颜值巅峰。

当年,饱览西湖风光的乾隆,慕名杭州北郊独山,乘坐轿辇冒雨行至山下,不慎在杭州崇贤沾桥古镇“抛锚”。沾住御驾的石桥犹在,当年乾隆跑去附近农家蹭饭,吃到的红烧蹄髈,成就了崇贤蹄髈这道乡间美食。

崇贤沾桥,旧时乡野之地早已出落成大运河畔风姿绰约的水乡古镇。沾桥古集镇紧挨着杭州老城区,和康桥只隔了一条街。这里西倚京杭大运河,东靠村中百亩藕塘。秋冬时节,时有船家荡漾水面,更有农家终日劳作藕池。

经过街道的持续整治,小镇拆除了农户家的违章建筑,对电路进行上改下,统一建筑风格进行翻新,脏乱差的局面彻底扭转。

进出古镇,如今没了绝尘而去的小汽车,镇外东侧还新建了公共停车场。

河上的沾驾老桥旁,有了新辟的桥头广场。

沿河港两岸青石板铺路,河岸保留了河埠头,石板路一路延伸至静谧的人家。河岸两旁的建筑,修旧如旧后,摒除了之前的杂乱无章,变得干净整洁,又多了分江南韵味。

曾经凌乱的城中村,如今重回颜值巅峰,而岁月静好的外表下,也离不开居民们的共同努力。

最近,崇贤街道举行“全民清洁义务工活动”,以“奉献一个义务工,清洁家园我行动”为主题,动员倡议大家参与到全域整治工作中去。沾桥村,不仅组织全村百姓对村里公共区域进行清洁,还要求每家每户都做好自家房前屋后的清理。

也因此,如今的沾桥古村落,无处不散散发着水乡的惬意时光。

本报记者 施雯 通讯员 姚萍萍